

美化环境:提升农民生活品质

□本报记者 孟磊

改善农村人居环境,提升农民生活品质,建设“美丽乡村”是促进农村经济发展,加快城乡一体化建设进程的重要举措。日前,记者在随州市农业局环境监测站的同志一起采访商城县和新县创建“美丽乡村”的过程中,欣喜地看到农村的居住生活环境有了极大的改善,农民的文明意识也有了很大的提升。

在商城县汤泉池管理区七里冲村,该村主任吴刚告诉记者:“县里对建设‘美丽乡村’非常重视,安排县直各单位进行对口帮扶,沿景观旅游

大道农户门前的地面,种植的花草以及农户对房屋建筑的徽派式改造,政府都给予了相应的补贴。”74岁的罗老太正坐在门口晒太阳,看到记者来采访,笑得合不拢嘴,她对记者说:“一辈子都没过上过现在的好日子,现在的日子可真叫幸福啊!”在商城县丰集乡油坊店村,记者看到村民居住的村前,平整的水泥地上安装了崭新的健身器材,几个孩子在爷爷奶奶的带领下正在快乐地玩耍。该村的主任饶云才说:“村里制定了文明守则对农民进行积极的引导,促使农民提高文明意识、环境保护意识,现在村里再也见不到随地乱倒垃圾的现象了。村里还邀请了一些画家在村里

的墙壁上画上了礼仪彩图,教育农民尊老爱幼、爱护环境。现在农民的生活水平上去了,精神文明意识也提升了一大步。”

近年来,新县立足资源优势,以“红色”引领,用“绿色”辉映,借“古色”添彩,大力发展文化旅游产业。该县八里畷镇丁李湾村拥有特别的古民居资源,在建设“美丽乡村”中,该县将过去“藏在深闺人不识”的古民居景观全面推广成了现在“天下谁人不识君”。该镇负责整治通往丁李湾沿线及周边的环境,确保大环境整洁美观;合作社切实发挥主体作用,做好古民居修复、产业发展等工作,并且采取定点包户的形式,下派驻村干部

部做好群众工作,充分调动当地群众参与支持“美丽乡村”建设的积极性。现在每逢节假日,来丁李湾旅游的人络绎不绝。在新县香山湖管理区水■村,记者看到韩大妈做饭、炒菜、烧水、照明全部使用的是沼气。该村村支书彭以祥告诉记者:“水■村的沼气已经使用了六七年,村里的污染少了,环境干净了,农民对居家的生活环境要求也高了,直接带动农民的文明意识也相应提高了很多。”市农业局环境监测站的书记赵剑平说:“过去农村生活都是上山砍柴,现在利用沼气将麦秸秆、人畜粪便以及生活垃圾废物入池利用进行发酵,既净化了环境又节约了能源,产生的沼气渣滓和沼液还可以施肥,真正做到了农业能源循环利用。”

建设“美丽乡村”将会不断提高农民的居住条件,美化绿化农村生活环境。我们相信,未来的信阳一定会建设一批蓝天、地绿、水净,安居、乐业、增收的“美丽乡村”,以点带面,推动形成农业产业结构、农民生产生活方式与农业环境资源相互协调的发展模式,加快我市农村生态文明建设。



商城县在创建“美丽乡村”过程中,按照高水平建设、高标准规划、高起点发展的要求,建立了保洁机制,对环境卫生进行综合整治。图为该县枫树根村一角。 本报记者 孟磊 摄

槐店乡林业生态建设亮点纷呈

近年来,光山县槐店乡紧紧抓住国家林业政策机遇,创新发展机制,大力实施林业生态富民工程,目前,全乡已形成了以西部7个村为主的油茶基地和以东部5个村为核心的苗木花卉区两大林业经济景观带。2014年,全乡植树造林4600亩,四旁植树20万株,发展家庭农场15家,连续五年被评为“全县林业生态建设先进乡”,林业生态建设已成为该乡新的经济增长点。

该乡成立林业生态建设指挥部,制定了林业生态建设奖惩办法,相关单位组成督导组加强督导检查,确保林业生态建设任务落到实处。

由于措施得力,奖惩分明,林业生态建设已成为该乡的一大亮点。由联兴公司、国伟公司、诚信公司等龙头企业带动,在乡境内西部陈洼、万河、晏岗等7个村已形成了3万亩的油茶科技示范园,园区内形成了杏子园、李子园、桂花园等6个园区,油茶长势喜人,带动了周围8000余名群众增收,建立油茶良种繁育基地、油茶科技示范园区,建成了300亩的采穗园和5000平方米温室大棚1个,省林科院南树北移试验园占地1200亩,主要试验牡丹、长山核桃、山桐子等几十个品种的栽培,为科研和今后栽培提供依据。

该乡的司马光生态观光园和光山县生态文明示范区已形成了公仆园等10个专业园区,达到了一园一景,一园一品,累计栽植各类树木150万棵,全县义务植树基地连续3年在该乡晏岗村义务植树面积达2000亩,植树2万余棵。在苗木花卉示范区内硬化道路7公里,打通了X018线与东循环、寨新公路、西循环的连接线,从而在村村通路、县旅游线路X018线、大广高速、京九铁路旁形成了林业经济景观带。

该乡引进中国林科院亚林所、郑州泡桐研发中心等科研单位参与建设,在王南洼村建成国家林业局经济林研究中心木瓜试验培养基地,占地面积600亩,已栽种木瓜6万余棵,全乡的林业生态建设正朝着富民产业快速发展。



商城县在创建“美丽乡村”过程中,按照高水平建设、高标准规划、高起点发展的要求,建立了保洁机制,对环境卫生进行综合整治。图为该县枫树根村一角。 本报记者 孟磊 摄

五星办事处开展扶贫济困送温暖活动

本报讯(刘文强 陈彦琦)为解决困难群众春节期间的基本生活问题,近期,淝河区五星办事处拨出专项救助资金40万元,在全办广泛开展以城乡低保户、困难户、受灾户、五保户、贫困家庭学生、优抚对象、老党员、老村干等为主要对象的春节扶贫济困活动,活动从2014年12月22日至2015年3月10日,历时两个多月,共分7个方面,预计将救助困难群众1200余人。

目前,该办事处各社区在认真开展困难家庭的摸排工作。救助工作将根据救助项目和救助时段安排确定扶贫济困对象,并严格遵循个人申报、居委会初评和公示、主要领导签字上报民政所审批的程序,做到该救济的人员不错、不漏,保证特困群众过一个温暖、祥和的春节。民政所审批后下拨的款物要做到专款专用,严格标准,及时发放,在三个工作日内落实到每一个救济对象,防止漏发、重发,杜绝挤占挪用。

铁铺镇人大助推“美丽乡村”建设

本报讯(黄巍巍)今年以来,罗山县铁铺镇人大主席团因势利导,主动作为,积极开展“合力助美丽乡村建设、人大代表带头作表率”主题活动,有力助推了“美丽乡村”建设工作。

该镇人大主席团认真组织学习贯彻关于“美丽乡村”建设的文件精神。通过会议、电视、广播、远程教育、黑板报、发放宣传资料等形式进行宣传,积极营造人大代表全员参与、全员监督的良好氛围。组织市、县、镇人大代表对“美丽乡村”建设工作进行调研视察,听取“美丽乡村”建设工作情况汇报。代表们对“美丽乡村”建设工程、启动全镇生活污水治理项目及推进全镇水域污染治理工程等提出了建议和意见。

今年,该镇镇人大主席团要求人大代表积极主动融入,带头出资出力,身体力行当好宣传员、践行员、监督员,充分发挥人大代表的表率作用,以实际行动使“美丽乡村”建设工作取得新成效。根据代表分布情况,每位人大代表都有自己的联系点,按照责任分工每位人大代表都要积极投身到“美丽乡村”建设中去。

王岗乡大力加强农田水利基本建设

本报讯(赵明阳)连日来,平桥区王岗乡抓住当前天气晴好的有利时机,集中财力、物力和人力,科学规划,明确任务,突出重点,迅速掀起农田水利基本建设高潮。

针对全乡灌溉基础薄弱的现状,该乡从今年年初就开始谋划,积极争取上级政策项目支持,根据全乡水利现状,科学规划,明确了今年的农田水利建设任务,利用多种方式进行宣传,并在秋冬种结束后,迅速启动实施,抓住黄金时节大干快上。

该乡采取项目支撑、产业带动、激活民资、社会捐助、返乡创业等举措,拓展农田水利基本建设的资金投入渠道。在施工过程中乡工程技术人员对工程质量全天候巡回监督检查,发现问题及时整改,同时鼓励当地群众积极进行施工监督,有情况及时与乡技术人员联系。根据天气条件,排出时间节点,抓好施工进度,确保快速有效推进。该乡成立了乡农田水利基本建设指挥部,党政班子成员分片包干。同时,开展评比和验收。

截至目前,该乡已累计投入资金240万元,出动机械近200台套,劳动力2000人次,完成土方近30万立方米,新修水泥生产路5.2公里,整修开挖大塘30处,清淤硬化主灌渠3.4公里,硬化支渠4公里,整修堤防1.2公里,维修中小型电灌站6座,有效改善了群众生产生活条件,提高了农业综合生产效能。

市农科院举办学术交流活动

本报讯(蓝黎明)为营造浓厚的科技创新和学术研讨氛围,增强青年科技人员的科技意识、创新意识和成才意识,激发广大科技人员刻苦钻研、锐意进取、投身科研实践的热情,促进优秀人才和优秀成果不断涌现,12月26日,市农科院科研管理科和青年工作委员会共同组织了主题为“博学、善思、传承、创新”的青年科技创新论坛学术交流活动。

本次活动以该院40岁以下科技人员为主,通过PPT演示的形式对科研实践活动中的研究综述、研究进展及研究总结等进行经验交流。参加PPT演示的科技人员共11人,分别来自该院各研究所,交流内容不仅涵盖了水稻、小麦等粮食作物,还包括油菜、花生、茶叶等主要经济作物,并涉及了食用菌及紫云英等蔬菜和绿肥。通过本次交流活动,不但增进了各课题组的相互学习,而且也锻炼了青年科技人员在有限的时间内将自己的研究内容清晰、有条理地展现出来。

农民要有保险意识

□鲁庸兴

随着时代的发展,人们对存在风险的领域有了风险共担的想法,随之产生了保险业。农业现代化,不仅包括农业生产技术、经营管理的现代化,也包括农民保险意识的现代化,这样才能逐步增强其抵御风险的能力。

近些年,全球范围内极端天气频发,自然灾害给农业带来了前所未有的风险。在未开展农业保险之前,农民碰到天气灾害、禽畜疫病时,大多只能自认倒霉,自己掏钱为损失买单。所以,“农民靠天吃饭”这句俗语道出的是农民在增收过程中所面临的诸多无奈。而农业保险就是这样一种消减农业生产中的意外因素影响,稳定农民收入、促进农业和农村经济发展的经济手段。显然,农业保险对解决“三农”问题、促进农村和谐稳定具有重要作用。一张薄薄的保单,为农业增产、农民增收提供了风险保障,让广大农民的生产积极性更高,同时也让他们的心

更加安定。为保护农民利益,稳定农业生产,各地在增强抵御自然灾害以及提高灾后恢复生产能力方面做了不少功课,其中一个重要方面就是通过多种途径不断加大农业保险的扶持力度,增强农民的参保意识,扩大农民农业保险的参保覆盖面。这一措施的实行,不仅减少了自然灾害对农业生产造成的损失,提升了农民抵御风险的能力素养,也有利于培养农民的风险意识,这些素养或意识是一个现代农民必不可少的素质。

如何让这一项惠农、惠民措施发挥更大效益,惠及更多农民朋友,则需要相关部门付出更多的努力。需要进一步加大农业保险的宣传力度,拓宽农民对农业保险的知晓度;需要进一步在涉农保险的设计上多种选择,除了普通作物的险种之外,对其他经济作物的险种也应逐步完善;需要在理赔的金额上适当提高赔偿比例,以进一步调动农民的参保积极性等。这也更有利于农村的稳定和发展。



农业科技

小麦越冬期田间管理措施

□市农科院 陈金平

信阳小麦越冬期田间管理,在群体达到合理指标时,适当控制晚生的小分蘖,以使植株生长整齐和提高分蘖成穗率。

- 1.促弱控旺。对于各类弱苗和徒长旺苗,采取措施,使其向壮苗发展转化。对于雨涝、腾茬晚等原因,未来得及施底肥或施肥量过少的麦田,或因晚播造成的弱苗,

- 2.预防冻害。在寒潮来临前,可采取浇水、追施肥料、喷洒植物防冻剂等方法进行预防。
- 3.清好“四沟”。认真清理好厢沟、腰沟、边沟和田外排水沟,沟深分别为20厘米、30厘米、40厘米、70厘米,达到“四沟”配套,排灌通畅,雨止田干。
- 4.中耕松土。冬季中耕可起到破除板结、保墒增温和防冻除草的作用。
- 5.预防干旱。要科学抗旱,最好采取喷灌方式,不具备喷灌条件的,可用水管浇水,但要掌握“夜冻昼消,浇完为好”的原则,切忌大水漫灌。浇后应及时松土防板结、防龟裂透风伤根死苗。
- 6.增施腊肥。冬季普施薄薄一层的有机肥、人畜粪尿或稻糠稻秆,有利于巩固冬前分蘖,防止麦苗冻害。
- 7.严禁啃青。应采取有效措施,加强看管监督,防止畜禽啃青、人为践踏麦苗。

发挥优势 调整结构

三里桥村人性化管理促发展

本报讯(新宇 佳佳)紫水街道办事处三里桥村位于光山县紫水大街东侧,大广高速公路站出入口,区位优势,交通便利。该村积极发挥土地资源优势和区位优势,调整乡村经济结构,发展高新产业和乡村旅游,迎难而上,带动三里桥村经济、社会发展。

该村紧邻县城,但由于原来村里缺乏管理,私搭乱建现象比较严重,造成引进的项目因征地、拆迁等原因而落地困难。为了解决“两乱”问题,该村加强土地管理,聘请有威望的老党员、

老离退休干部出任村规划、土地协管员,并积极配合县规划局的执法行动,不断加大违章建筑的拆除和打击力度。通过三年多的不懈努力,该村的建设秩序得到规范,为项目落地预留了空间。近年来,县污水处理厂、大广高速公路连接线、广播电视中心等市县重点工程纷纷落户该村。

为了破解征地、拆迁难题,该村按照“先集中安置,后征地拆迁”的工作思路,积极筹划建设三里桥拆迁安置区暨大型居住社区。这个集“安置+

商住+小型专业市场”为一体的安置区规划占地面积137亩,建成后可满足包括邻村在内700户村(居)民集中居住和拆迁安置,从根本上解决征地农民的生活出路问题。占地120亩、投资1.27亿元的紫水学校建设项目,仅用了3个月时间完成土地征地、兑付补偿款、地面清表、迁坟等工作;总投资近10亿元的光山会展城项目已签约,征地工作正在有序进行。

该村创优发展环境,积极服务项目落地和开工建设,及时解决项目建设过程中遇到的问题。织

景光学仪器厂是本村外出返乡成功人士投资的一家企业,为了让该企业尽快试车投产,该村积极协助厂家办理了相关手续,投资人很是感动。

根据人多地少的现状,该村研究制定了三年发展规划,加强对村富余劳动力的技能培训,提高村民就业的竞争力。引导村民发挥紧邻县城优势,发展果蔬花卉种植、交通运输、电商产业,让该村商贸物流业不断升级,全村已形成了建筑、服装、餐饮、商贸物流四大支柱产业,年人均纯收入已达到12000元。

该村加大投入抓项目建设,解决村民出行难、用电难等问题,全村水、电、路等基础设施俱全;有线电话入户率90%、宽带网络入户率80%、无线通信普及率在96%以上;新农合、新农保达到99%、义务教育普及率达到100%。

目前,全村上下民风淳朴、社会和谐,村民生活幸福,精神文化水平不断提高,2013年被市委授予“文明社区”称号。